
Un po’ di chimica          
Fate a pezzi un blocco di ghiaccio, e continuate a frammentarlo, e la 

vostra lama più affilata – più affilata di quella del più preciso dei bisturi 
– ridurrà infine quei frammenti in questi raggruppamenti triatomici. Se 
questa demolizione dovesse spingersi oltre, non si avrebbe più acqua. 
La molecola di H

2
O è la più piccola quantità d’acqua possibile. L’unità 

fondamentale dell’acqua. 
Dal libro: “H

2
O. Una biografia dell'acqua”

Di Philip Ball
Ed. Bur



Nel 1783 il chimico francese Antoine Laurent 
Lavoiseier dimostrò che la molecola d’acqua è 
formata da due elementi gassosi, l’idrogeno e l’
ossigeno, i cui atomi sono combinati tra loro nel 
rapporto di 2 atomi di ossigeno per 1 atomo di 
idrogeno.



Il ghiaccio ha 
densità inferiore 
all’acqua

Cosa succederebbe al nostro 
Pianeta se l’acqua non avesse 
questo comportamento “anomalo” 
e congelasse prima sul fondo che in 
superficie?



Capacità termica 
elevata

L’acqua consente alle calde correnti 
oceaniche del Golfo provenienti dalle regioni 
tropicali del Sud America di spingersi verso 
Nord attraverso l’Oceano Atlantico.



Tensione 
superficiale

Detergenti e tensioattivi: nemici per 
gerridi, idrometre, basilisco verde
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• Metti un sacchetto di ghiaccio sopra la pellicola. 

Cosa succede?
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• Assaggia l’acqua contenuta nel bicchiere. È dolce, 

salata o insipida?







“Ogni individuo ha diritto ad un tenore di vita sufficiente a garantire 
la salute e il benessere proprio e della sua famiglia, con particolare 
riguardo all’alimentazione, al vestiario, all’abitazione, e alle cure 
mediche e ai servizi sociali necessari…”







Circa 4000 km3 di acqua sono utilizzati dalle 
persone ogni anno nel mondo, per uso 
industriale domestico, agricolo; (escludendo 
usi come la produzione di energia)
Tutti hanno bisogno di acqua, ma le 
quantità usate da ciascuno sono 
estremamente variabili: per esempio ogni 
abitante dell’Africa centrale utilizza in 
media  solo il 2% dell'acqua utilizzata da 
ogni persona che vive in Nord America.



Questa mappa mette in evidenza le percentuali di famiglie che sono 
collegate ad una rete idrica. 
In Europa occidentale, quasi tutte le famiglie hanno acqua di 
rubinetto; in Africa centrale non più del 10%. 



Acqua 
necessaria

….. litri ….. litri ….. litri ….. litri ….. litri

per produrre Chiodo (5 g) Farina di grano (2 
kg)

Quaderno 
(150 g)

Righello di 
plastica (40 
g)

Bistecca di 
manzo 
(150 g)

www.mediagaslini.191.it/costo.htm


